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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z wykonywaniem warstw konstrukcji nawierzchni z betonu asfaltowego w ramach inwestycji 
zagospodarowania terenu placu zabaw w Jadwisinie. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Zakres stosowania SST jest zgodny z ustaleniami zawartymi w OST „Wymagania ogólne” . 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem warstwy 
ścieralnej nawierzchni z betonu asfaltowego. 

1.3. Określenia podstawowe 

Mieszanka mineralna - mieszanka kruszywa i wypełniacza mineralnego o określonym składzie i uziarnieniu. 

Mieszanka mineralno-asfaltowa - mieszanka mineralna z odpowiednią ilością asfaltu, wytworzona w określony sposób, 
spełniająca określone wymagania. 

Beton asfaltowy (BA) - mieszanka mineralno-asfaltowa o uziarnieniu równomiernie stopniowanym, ułoŜona 
i zagęszczona. 

Środek adhezyjny - substancja powierzchniowo czynna dodawana do lepiszcza w celu zwiększenia jego przyczepności 
do kruszywa. 

Podło Ŝe pod warstw ę asfaltow ą - powierzchnia przygotowana do ułoŜenia warstwy z mieszanki mineralno-asfaltowej. 

Asfalt upłynniony - asfalt drogowy upłynniony lotnymi rozpuszczalnikami. 

Emulsja asfaltowa kationowa - asfalt drogowy w postaci zawiesiny rozproszonego asfaltu w wodzie. 

Pozostałe stosowane w SST określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 
oraz z definicjami podanymi w OST „Wymagania ogólne” . 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW BUDOWLANYCH 

2.1. Ogólne wymagania dotycz ące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w OST „Wymagania ogólne”  

2.2. Rodzaje materiałów do wykonania warstw nawierz chni z betonu asfaltowego: 

Asfalt 

NaleŜy stosować asfalt drogowy spełniający wymagania określone w PN-C-96170-1965. 
W zaleŜności od rodzaju warstwy i kategorii ruchu naleŜy stosować asfalty drogowe podane w tablicy 1. 
Tablica 1. Wymagania wobec materiałów do warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego. 

Lp. Rodzaj materiału Kategoria ruchu 
 nr normy KR 1-2 

1 

Kruszywo łamane granulowane wg PN-B-11112:1996: 
a) z litego surowca skalnego, ze skał: 

- magmowych 
- przeobraŜonych 
- osadowych 

b) z surowca sztucznego (ŜuŜle pomiedziowe i stalownicze) 

 
 

kl. I,II1); gat.1,2 
jw. 
jw. 

jw. 

2 Kruszywo łamane zwykłe  
wg PN-B-11112:1996 

 
kl. I, II; gat.1, 2 

3 świr i mieszanka  
wg PN-B-11111:1996 

 
kl. I, II 

4 Grys i Ŝwir kruszony 
wg WT/MK-CZDP 84 

 
kl. I; gat.1; gat. 1, 2 

5 Piasek wg PN-B-11113:1996 gat.1, 2 

6 

Wypełniacz mineralny: 
a) wg PN-S-96504:1961 
 
b) innego pochodzenia 

wg orzeczenia laboratorium drogowego 

 
podstawowy, 

zastępczy 
pyły z odpylania, 

popioły lotne 

7 Asfalt drogowy  
wg PN-C-96170:1965 

D 50, D 70, D 100 

Dla kategorii ruchu KR 1 lub KR 2 dopuszcza się stosowanie wypełniacza innego pochodzenia, np. pyły z odpylania, 
popioły lotne z węgla kamiennego, na podstawie orzeczenia laboratoryjnego i za zgodą Inspektora Nadzoru. 

Kruszywa 

Do betonu asfaltowego dla warstwy ścieralnej naleŜy stosować kruszywa podane w tab. 1.  
Składowanie kruszywa powinno odbywać się w warunkach zabezpieczających je przed  zanieczyszczeniem 
i zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami. 

Wypełniacz 
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Wypełniacz przeznaczony do mieszanek mineralno-bitumicznych dla warstw ścieralnych powinien spełniać wymagania 
podane w tab. 2. 
 
Tablica 2. Wymagania dla wypełniaczy. 

L.p. Wymagania Wypełniacz Badania wg normy 

1. 

Zawartość cząstek mniejszych od 
- 0,3mm 
- 0,075mm 
 % masy, nie mniej niŜ 

 
100 
80 

PN-61/S-96504 

2. Wilgotność, % masy nie więcej niŜ 1,0  

3. Powierzchnia właściwa, cm2/g 2500-4500 PN-88/B-04300 

4. Zawartość węglanu wapnia CaCO3 > 90%  

Środek adhezyjny 

NaleŜy stosować asfalt drogowy spełniający wymagania określone w PN-65/C-96170. Decyzję o zastosowaniu środka 
adhezyjnego podejmuje Inspektor Nadzoru po przeprowadzeniu przez Wykonawcę badań laboratoryjnych 
uzasadniających konieczność jego stosowania dla poprawy przyczepności asfaltu do kruszywa. NaleŜy stosować jedynie 
te środki adhezyjne, które posiadają aprobatę techniczną (świadectwo dopuszczenia do stosowania w budownictwie 
drogowym) wydaną przez I.B.D. i M. 
Sposób dozowania środka adhezyjnego zostanie zaaprobowany przez Inspektora Nadzoru. 

Asfalt upłynniony 

NaleŜy stosować asfalt upłynniony spełniający wymagania określone w PN-C-96173:1974. 

Emulsja asfaltowa kationowa 

NaleŜy stosować drogowe kationowe emulsje asfaltowe spełniające wymagania określone w  WT.EmA-94. 

3. WYMAGANIA SZCZEGÓŁOWE DOTYCZ ĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO ROBÓT BUDOWLANYCH 

Ogólne wymagania dotycz ące sprz ętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w OST „Wymagania ogólne” . 

Sprzęt do wykonania nawierzchni z betonu asfaltowego: 

Wykonawca przystępujący do wykonania warstw nawierzchni z betonu asfaltowego powinien wykazać się moŜliwością 
korzystania z następującego sprzętu: 
− wytwórni stacjonarnej (otaczarki) o mieszaniu cyklicznym lub ciągłym do wytwarzania mieszanek mineralno-

asfaltowych zlokalizowanej nie dalej niŜ 20km od miejsca wbudowania mieszanki co pozwala na jej 
przetransportowanie w ciągu maksimum jednej godziny. Wytwórnia ta musi spełniać warunki ochrony środowiska 
i zapewniać wydajność pozwalającą na ciągłe dostawy mieszanki w czasie jej wbudowywania. Wytwórnia musi być 
wyposaŜona w urządzenia automatycznego sterowania produkcją z zapewnieniem precyzyjnego dozowania 
wstępnego. 

− układarek do układania mieszanek mineralno-asfaltowych typu zagęszczanego z automatycznym sterowaniem 
grubości układanej mieszanki zgodnie z załoŜoną niweletą, płytą wibracyjną do wstępnego zagęszczania mieszanki 
oraz urządzenia do podgrzewania płyty wibracyjnej, 

− skrapiarek, 
− walców lekkich, średnich i cięŜkich stalowych gładkich, 
− walców ogumionych, 
− samochodów samowyładowczych z przykryciem brezentowym. 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 

4.1. Ogólne wymagania dotycz ące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” . 

4.2. Transport materiałów 
Asfalt 

Asfalt naleŜy przewozić zgodnie z zasadami podanymi w PN-C-04024:1991. 

Wypełniacz 

Wypełniacz luzem naleŜy przewozić w cysternach przystosowanych do przewozu materiałów sypkich, umoŜliwiających 
rozładunek pneumatyczny. 
Wypełniacz workowany moŜna przewozić dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczony przed zawilgoceniem 
i uszkodzeniem worków. 

Kruszywo 
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Kruszywo moŜna przewozić dowolnymi środkami transportu, w warunkach zabezpieczających je 
przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami i nadmiernym 
zawilgoceniem. 

Mieszanka betonu asfaltowego 

Mieszankę betonu asfaltowego naleŜy przewozić pojazdami samowyładowczymi wyposaŜonymi w pokrowce 
brezentowe. 
W czasie transportu mieszanka powinna być przykryta pokrowcem. 
Czas transportu od załadunku do rozładunku nie powinien przekraczać 1 godziny z jednoczesnym spełnieniem warunku 
zachowania temperatury wbudowania. 
Zaleca się stosowanie samochodów termosów z podwójnymi ścianami skrzyni wyposaŜonej w system ogrzewczy. 

Środki transportu 

Przy ruchu po drogach publicznych środki transportu powinny spełniać wymagania podane w OST „Wymagania ogólne” . 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w OST „Wymagania ogólne” . 
 

5.2. Przygotowanie podło Ŝa 

PodłoŜe pod warstwę nawierzchni z betonu asfaltowego powinno być wyprofilowane i równe, bez kolein, dostosowane 
do wymaganych spadków poprzecznych i wymaganej niwelety zgodnie z dokumentacją projektową i ustaleniami SST D-
04.03.01 „Oczyszczenie i skropienie warstw konstrukcyjnych” oraz D-04.07.01 „Podbudowy z betonu asfaltowego”. 
Powierzchnia podłoŜa powinna być sucha i czysta. 
Powierzchnie krawęŜników, włazów, wpustów itp. urządzeń stykające się z wykonywaną nawierzchnią powinny być 
pokryte asfaltem. 

5.3. Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej  

Przed przystąpieniem do robót, w terminie uzgodnionym z Inspektorem Nadzoru, Wykonawca dostarczy Inspektorowi 
Nadzoru do akceptacji projekt składu mieszanki mineralno-asfaltowej oraz wyniki badań laboratoryjnych i próbki 
materiałów pobrane w obecności Inspektora Nadzoru. 
Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej polega na: 
- analizie wymagań technicznych zawartych w SST i dokumentacji projektowej; 
- badaniu materiałów stanowiących składniki mieszanki z zachowaniem pełnej reprezentatywności próbek i badań 

dla całych przewidzianych dostaw; 
- przyjęciu załoŜonego składu mieszanki; 
- wykonaniu badań laboratoryjnych w celu porównania cech mieszanki z załoŜonymi wymaganiami. 
Krzywa uziarnienia mieszanki mineralnej powinna mieścić się w polu dobrego uziarnienia wyznaczonego przez krzywe 
graniczne. 

5.4. Warstwa ścieralna z betonu asfaltowego 

Rzędne krzywych granicznych uziarnienia mieszanek mineralnych do warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego 
oraz orientacyjne zawartości asfaltu podano w tablicy 3. 
 
Tablica 3. Rzędne krzywych granicznych uziarnienia mieszanki mineralnej do warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego 

oraz orientacyjne  zawartości asfaltu. 
 

 
Wymiar oczek  

Kategoria ruchu 
KR 1-2 

sit #, mm Mieszanka mineralna, mm 

Zawartość asfaltu od  0  
do 20 

od 0 do16    
lub od  0 do 
12,8 

od 0 do 8  
lub od  0 do 
6,3 

Przechodzi przez:    
25.0 
20,0 
16,0 
12,8 
9,6 
8,0 
6,3 
4,0 
2,0 
zawartość 
ziarn > 2,0 

0,85 

100 
88÷100 
78÷÷÷÷100 
68÷÷÷÷93 
59÷÷÷÷86 
54÷÷÷÷83 
48÷÷÷÷78 
40÷÷÷÷70 
29÷÷÷÷59 

 
(41÷÷÷÷71) 

 
20÷÷÷÷47 

 
100 

90÷÷÷÷100 
80÷÷÷÷100 
69÷÷÷÷100 
62÷÷÷÷93 
56÷÷÷÷87 
45÷÷÷÷76 
35÷64 

 
(36÷65) 

 
26÷÷÷÷50 

 
 
 
 

100 
90÷100 
78÷÷÷÷100 
60÷÷÷÷100 
41÷÷÷÷71 

 
(29÷÷÷÷59) 

 
27÷÷÷÷52 
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0,42 
0,30 
0,18 
0,15 

0,075 

13÷÷÷÷36 
10÷÷÷÷31 
7÷÷÷÷23 
6÷÷÷÷20 
5÷÷÷÷10 

19÷÷÷÷39 
17÷÷÷÷33 
13÷÷÷÷25 
12÷÷÷÷22 
7÷÷÷÷11 

18÷÷÷÷39 
15÷÷÷÷34 
13÷÷÷÷25 
12÷÷÷÷22 
8÷÷÷÷12 

Orientacyjna zawartość asfaltu w MMA, % m/m 5,0÷÷÷÷6,5 5,0÷÷÷÷6,5 5,5÷÷÷÷6,5 
 

Krzywe graniczne uziarnienia mieszanek mineralnych do warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego przedstawiono 
na rysunkach 1÷3. 
 
 

 
Rys. 1. Krzywe graniczne uziarnienia mieszanki mineralnej BA od 0 do 20mm do warstwy ścieralnej nawierzchni drogi 

o obciąŜeniu ruchem  dla KR1 lub KR2. 
 
 
 

 
Rys. 2.  Krzywe graniczne uziarnienia mieszanki mineralnej BA od 0 do 16mm, od 0 do 12,8mm  do warstwy ścieralnej 

nawierzchni drogi o obciąŜeniu ruchem  KR1 lub KR2 
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Rys. 3.  Krzywe graniczne uziarnienia mieszanki mineralnej BA od 0 do 8mm, od 0 do 6,3mm do warstwy ścieralnej 

nawierzchni drogi o obciąŜeniu ruchem nawierzchni drogi o obciąŜeniu ruchem KR1 lub KR2. 
 
Skład mieszanki mineralno-asfaltowej powinien być ustalony na podstawie badań próbek wykonanych wg metody 
Marshalla. Próbki powinny spełniać wymagania podane w tablicy 4 p. od 1 do 5. 
Wykonana warstwa ścieralna z betonu asfaltowego powinna spełniać wymagania podane w tablicy 4 p. od 6 do 8. 
 
Tablica 4. Wymagania wobec mieszanek mineralno-asfaltowych oraz warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego 

Lp. Właściwości 
Wymagania wobec MMA i warstwy 

ścieralnej z BA   
  KR 1lub KR 2 

1 Moduł sztywności pełzania 1), MPa nie wymaga się 

2 Stabilność próbek wg metody Marshalla w temperaturze 
60o C, kN 

≥ 5,52) 

3 Odkształcenie próbek jw., mm od 2,0 do 5,0 

4 Wolna przestrzeń w próbkach jw., % v/v od 1,5 do 4,5 

5 Wypełnienie wolnej przestrzeni w próbkach  jw., % od 75,0 do 90,0 

6 

Grubość w cm warstwy z MMA o uziarnieniu:   
 od 0mm do 6,3mm 
 od 0mm do 8,0mm 
 od 0mm do 12,8mm 
 od 0mm do 16,0mm 
 od 0mm do 20,0mm 

 
od 1,5 do 4,0 
od 2,0 do 4,0 
od 3,5 do 5,0 
od 4,0 do 5,0 
od 5,0 do 7,0 

7 Wskaźnik zagęszczenia warstwy,  % ≥ 98,0 

8 Wolna przestrzeń w warstwie, % (v/v) od 1,5 do 5,0 

1) oznaczony wg wytycznych IBDiM, Informacje, instrukcje - zeszyt nr 48 [16], dotyczy tylko fazy 
projektowania składu MMA 

2) próbki zagęszczone 2 x 50 uderzeń ubijaka 

 

5.5. Wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej 

Mieszankę mineralno-asfaltową produkuje się w otaczarce o mieszaniu cyklicznym lub ciągłym zapewniającej 
prawidłowe dozowanie składników, ich wysuszenie i wymieszanie oraz zachowanie temperatury składników i gotowej 
mieszanki mineralno-asfaltowej. 
Dozowanie składników, w tym takŜe wstępne, powinno być wagowe i zautomatyzowane oraz zgodne z receptą. 
Dopuszcza się dozowanie objętościowe asfaltu, przy uwzględnieniu zmiany jego gęstości w zaleŜności od temperatury. 
Tolerancje dozowania składników mogą wynosić: jedna działka elementarna wagi, względnie przepływomierza, lecz 
nie więcej niŜ ± 2 % w stosunku do masy składnika. 
JeŜeli jest przewidziane dodanie środka adhezyjnego, to powinien on być dozowany do asfaltu w sposób i w ilościach 
określonych w recepcie. 
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Asfalt w zbiorniku powinien być ogrzewany w sposób pośredni, z układem termostatowania, zapewniającym utrzymanie 
stałej temperatury z tolerancją ± 5°C. 
Minimalna i maksymalna temperatura w zbiorniku powinna wynosić: 
− dla D 50  145o C ÷ 165o C 
− dla D 70 140o C ÷ 160o C 
− dla D 100 135o C ÷ 160o C. 
Kruszywo powinno być wysuszone i tak podgrzane, aby mieszanka mineralna po dodaniu wypełniacza uzyskała 
właściwą temperaturę. Maksymalna temperatura gorącego kruszywa nie powinna być wyŜsza o więcej niŜ 30o C 
od maksymalnej temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej. 
Minimalna i maksymalna temperatura mieszanki mineralno-asfaltowej powinna wynosić: 
− z D 50  140o C ÷ 170o C 
− z D 70  135o C ÷ 165o C 
− z D 100  130o C ÷ 160o C 
Mieszanka mineralno-asfaltowa przegrzana (z oznakami niebieskiego dymu w czasie wytwarzania) oraz o temperaturze 
niŜszej od wymaganej powinna być potraktowana jako odpad produkcyjny.Produkcja mieszanki moŜe zostać rozpoczęta 
na wniosek Wykonawcy po wyraŜeniu zgody przez Inspektora Nadzoru na podstawie przedstawionej i zatwierdzonej 
recepty laboratoryjnej. Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za jakość produkcji. 

Przygotowanie podło Ŝa 

PodłoŜe pod warstwę nawierzchni z betonu asfaltowego powinno być wyprofilowane i równe oraz spełniać wymaganie 
podane w SST D-04.07.01 „Podbudowa z betonu asfaltowego”. Powierzchnia podłoŜa powinna być sucha i czysta. 
Powierzchnie czołowe krawęŜników, włazów, wpustów itp. urządzeń powinny być pokryte asfaltem lub materiałem 
uszczelniającym określonym w SST i zaakceptowanym przez Inspektora Nadzoru. 

Połączenie mi ędzywarstwowe 

KaŜdą ułoŜoną warstwę naleŜy przygotować zgodnie z i ustaleniami SST D-04.03.01 „Oczyszczenie i skropienie warstw 
konstrukcyjnych”. 
Skropienie powinno być wykonane z wyprzedzeniem w czasie przewidzianym na odparowanie wody lub ulotnienie 
upłynniacza. 
Zalecane ilości asfaltu po odparowaniu wody z emulsji asfaltowej lub upłynniacza  podano w tablicy 5. 
 
Tablica 5.  Zalecane ilości asfaltu po odparowaniu wody z emulsji asfaltowej lub upłynniacza z asfaltu 
upłynnionego 
 

 
Lp. 

 
Połączenie nowych warstw 

Ilość asfaltu po odparowaniu wody z emulsji 
lub upłynniacza z asfaltu upłynnionego   

kg/m2 
1 Podbudowa asfaltowa  

2 Asfaltowa warstwa wyrównawcza lub 
wzmacniająca 

od 0,3 do 0,5 

3 Asfaltowa warstwa wiąŜąca od 0,1 do 0,3 
  
Skropienie powinno być wykonane z wyprzedzeniem w czasie przewidzianym na odparowanie wody lub ulotnienie 
upłynniacza; orientacyjny czas wyprzedzenia wynosi co najmniej: 
− 8 h    przy ilości powyŜej 1,0 kg/m2 emulsji lub asfaltu upłynnionego,  
− 2 h    przy ilości od 0,5 do 1,0 kg/m2 emulsji lub asfaltu upłynnionego, 
− 0,5 h przy ilości od 0,2 do 0,5 kg/m2 emulsji lub asfaltu upłynnionego. 
 
Wymaganie nie dotyczy skropienia rampą otaczarki. 

Warunki przyst ąpienia do robót 

Warstwa nawierzchni z betonu asfaltowego moŜe być układana, gdy temperatura otoczenia w ciągu doby była nie niŜsza 
od 5°C. Nie dopuszcza się układania warstw nawierzchni z betonu asfaltowego podczas opadów atmosferycznych oraz 
silnego wiatru (V > 16 m/s). 

Wbudowywanie i zag ęszczanie warstwy z betonu  asfaltowego    

Mieszanka mineralno-asfaltowa powinna być wbudowywana układarką wyposaŜoną w układ z automatycznym 
sterowaniem grubości warstwy i utrzymywaniem niwelety zgodnie z dokumentacją projektową w sposób ciągły, 
z jednostajną prędkością i z zapewnieniem ciągłego zasilania zasobnika mieszanką. 
Temperatura mieszanki wbudowywanej nie powinna być niŜsza od minimalnej temperatury mieszanki podanej w pkt 5.4. 
Zagęszczanie naleŜy rozpocząć od krawędzi nawierzchni ku środkowi najeŜdŜając na wałowaną warstwę kołem 
napędowym w celu uniknięcia sfalowań nawierzchni. Na łukach i odcinkach o jednostronnym spadku naleŜy zagęszczać 
od dolnej krawędzi ku górze. Zagęszczanie rozpocząć walcem gładkim (statycznym przy pierwszym przejściu, 
a następnie z zastosowaniem wibracji regulowanej płynnie w zakresie 33-35 Hz), a następnie ogumionym przy niskim 
ciśnieniu podwyŜszając je w miarę postępu wałowania. Manewrowania walcem naleŜy dokonywać płynnie na odcinku juŜ 
zagęszczonym. Prędkość przejazdu walca powinna być jednostajna w granicach 2-4km/h na początki i w granicach 4-
6km/h w dalszej fazie zagęszczania. Postój wszelkiego sprzętu na nowo wykonanej warstwie nie jest dozwolony 
do czasu jej całkowitego ostygnięcia. 
UłoŜenie warstw nawierzchni z betonu asfaltowego naleŜy wykonać przy jak najmniejszej  ilości złącz. 
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Złącza w nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, równolegle lub prostopadle do osi drogi. 
Złącza w konstrukcji wielowarstwowej powinny być przesunięte względem siebie co najmniej o 15cm. 
Złącza powinny być całkowicie związane, a przylegające warstwy powinny być w jednym poziomie. 

6. KONTROLA, BADANIA I ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWL ANYCH 

6.1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST „Wymagania ogólne”  

6.2. Badania przed przyst ąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania lepiszcza, wypełniacza oraz kruszyw 
przeznaczonych do produkcji mieszanki mineralno-asfaltowej i przedstawić wyniki tych badań Inspektorowi Nadzoru 
do akceptacji. 

6.3. Badania w czasie robót 
6.3.1. Częstotliwo ść oraz zakres bada ń i pomiarów 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów w czasie wytwarzania mieszanki mineralno-asfaltowej podano w tablicy 6. 
 
Tablica 6.  Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów podczas wytwarzania mieszanki  
  mineralno-asfaltowej 

 
Lp. 

 
Wyszczególnienie badań 

Częstotliwość badań 
Minimalna liczba badań na dziennej działce 

roboczej 
1 Uziarnienie mieszanki mineralnej 2 próbki 

2 Skład mieszanki mineralno-asfaltowej pobranej 
w wytwórni 

1 próbka przy produkcji do 500 Mg  
2 próbki przy produkcji ponad 500 Mg 

3 Właściwości asfaltu dla kaŜdej dostawy (cysterny) 
4 Właściwości wypełniacza 1 na 100 Mg 
5 Właściwości kruszywa 1 na 200 Mg i przy kaŜdej zmianie 

6 Temperatura składników mieszanki mineralno-
asfaltowej 

 
dozór ciągły 

7 Temperatura mieszanki mineralno-asfaltowej kaŜdy pojazd przy załadunku i w czasie 
wbudowywania 

8 Wygląd mieszanki mineralno-asfaltowej jw. 

9 Właściwości próbek mieszanki mineralno-
asfaltowej pobranej w wytwórni 

 
jeden raz dziennie 

Uziarnienie mieszanki mineralnej 

Próbki do badań uziarnienia mieszanki mineralnej naleŜy pobrać po wymieszaniu kruszyw, a przed podaniem asfaltu. 
Krzywa uziarnienia powinna być zgodna z zaprojektowaną w recepcie laboratoryjnej. 

Skład mieszanki mineralno-asfaltowej 

Badanie składu mieszanki mineralno-asfaltowej polega na wykonaniu ekstrakcji wg PN-67/S-04001. Wyniki powinny być 
zgodne z receptą laboratoryjną z załoŜoną tolerancją. 

Badanie wła ściwo ści asfaltu 

Dla kaŜdej cysterny naleŜy określić właściwości asfaltu, zgodnie z pkt 2.2. 

Badanie wła ściwo ści wypełniacza 

 Na kaŜde 100 Mg zuŜytego wypełniacza naleŜy określić właściwości wypełniacza, zgodnie z pkt 2.3. 

Badanie wła ściwo ści kruszywa 

Z częstotliwością podaną w tablicy 6 naleŜy określić właściwości kruszywa, zgodnie z pkt 2.4. 

Pomiar temperatury składników mieszanki mineralno-as faltowej 

Pomiar temperatury składników mieszanki mineralno-asfaltowej polega na odczytaniu temperatury na skali 
odpowiedniego termometru zamontowanego na otaczarce. Temperatura powinna być zgodna z wymaganiami podanymi 
w recepcie laboratoryjnej i SST. 

Pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej 

Pomiar temperatury mieszanki  mineralno-asfaltowej polega na kilkakrotnym zanurzeniu termometru w mieszance 
i odczytaniu temperatury. 
Dokładność pomiaru ± 2°C. Temperatura powinna być zgodna z wymaganiami podanymi w recepcie i SST. 
 

Sprawdzenie wygl ądu mieszanki mineralno-asfaltowej 

Sprawdzenie wyglądu mieszanki mineralno-asfaltowej polega na ocenie wizualnej jej wyglądu w czasie produkcji, 
załadunku, rozładunku i wbudowywania. 

Właściwo ści mieszanki mineralno-asfaltowej 

Właściwości mieszanki mineralno-asfaltowej naleŜy określać na próbkach zagęszczonych metodą Marshalla. Wyniki 
powinny być zgodne z receptą laboratoryjną. 
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6.4. Badania dotycz ące cech geometrycznych i wła ściwo ści warstw nawierzchni z betonu asfaltowego  

Częstotliwo ść oraz zakres bada ń i pomiarów 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanych warstw nawierzchni z betonu asfaltowego podaje tablica 7. 

Szeroko ść warstwy 

Szerokość warstwy ścieralnej z betonu asfaltowego powinna być zgodna z dokumentacją projektową, z tolerancją ± 5cm. 
Równo ść warstwy 

Nierówności podłuŜne i poprzeczne warstw z betonu asfaltowego  mierzone wg BN-68/8931-04 nie powinny być większe 
od podanych w tablicy 8. 
 
Tablica 7. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanej warstwy z betonu asfaltowego. 
 

Lp. Badana cecha Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 

1 Szerokość warstwy 2 razy na odcinku drogi o długości 1km 

2 Równość warstwy 10 razy na odcinku drogi o długości 1km 

3 Spadki poprzeczne warstwy 10 razy na odcinku drogi o długości 1km 

4 Rzędne wysokościowe warstwy pomiar rzędnych niwelacji podłuŜnej i poprzecznej oraz 
usytuowania osi według 

5 Ukształtowanie osi w planie dokumentacji budowy 

6 Grubość wykonywanej warstwy 3 razy (w osi i na brzegach warstwy) co 25m 

7 Złącza podłuŜne i poprzeczne cała długość złącza 

8 Krawędź, obramowanie warstwy cała długość 

9 Wygląd warstwy ocena ciągła 

10 Zagęszczenie warstwy 2 próbki z kaŜdego pasa o długości do 1000m 

11 Wolna przestrzeń w warstwie jw. 

12 Grubość warstwy jw. 
 
Tablica 8. Dopuszczalne nierówności warstw asfaltowych, [mm]. 
 

Lp. Drogi i place Warstwa ścieralna Warstwa wiąŜąca 

1 Drogi klasy I, II, III 4 6 

2 Drogi klasy IV i V 6 9 

3 Drogi klasy VI i VII oraz place i parkingi 9 12 

 

Spadki poprzeczne warstwy 

Spadki poprzeczne warstwy z betonu asfaltowego na odcinkach prostych i na łukach powinny być zgodne 
z dokumentacją projektową, z tolerancją ± 0,5%. 

Rzędne wysoko ściowe 

Rzędne wysokościowe warstwy powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z tolerancją ± 1cm. 

Ukształtowanie osi w planie 

Oś warstwy w planie powinna być usytuowana zgodnie z dokumentacją projektową, z tolerancją ± 5m. 

Grubo ść warstwy 

Grubość warstwy powinna być zgodna z grubością projektową, z tolerancją ± 10%.  

Złącza podłu Ŝne i poprzeczne 

Złącza w nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, równolegle lub prostopadle do osi. Złącza w konstrukcji 
wielowarstwowej powinny być przesunięte względem siebie co najmniej o 15cm. Złącza powinny być całkowicie 
związane, a przylegające warstwy powinny być w jednym poziomie. 

Wygl ąd warstwy 

Wygląd warstwy z betonu asfaltowego powinien mieć jednolitą teksturę, bez miejsc przeasfaltowanych, porowatych, 
łuszczących się i spękanych. 

Zagęszczenie warstwy i wolna przestrze ń w warstwie 

Zagęszczenie i wolna przestrzeń w warstwie powinny być zgodne z wymaganiami ustalonymi w recepcie laboratoryjnej. 
Wskaźnik zagęszczenia oblicza się przez porównanie gęstości pozornej próbki wyciętej z nawierzchni (z minimalną 
częstotliwością badań podanych w tabl. 7) do gęstości pozornej średniej wzorcowej próbki zagęszczonej wg metody 
Marshalla i wyraŜa się w procentach. Do oceny zagęszczenia odcinka przyjmuje się średnią z dwóch próbek. Wymagany 
wskaźnik zagęszczenia wynosi 97%. 
 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
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7.1. Ogólne wymagania dotycz ące przedmiaru i obmiaru robót 

Ogólne zasady dotyczące przedmiaru i obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” . 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanych i odebranych warstw nawierzchni z betonu asfaltowego. 

8. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne” . 

8.2. Odbiór robót 

Roboty objęte niniejszą SST podlegają odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu (podbudowa z betonu 
asfaltowego) oraz odbiorowi ostatecznemu (końcowemu) (warstwa ścieralna). 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora Nadzoru, jeŜeli 
wszystkie pomiary i badania, z zachowaniem tolerancji wg punktu 6, dały wyniki pozytywne. 

9. ROZLICZENIA ROBÓT 

9.1. Ogólne wymagania dotycz ące podstawy płatno ści 

Ogólne wymagania dotyczące podstawy płatności podano w OST „Wymagania ogólne” . 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania robót obejmuje: 
− prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
− oznakowanie robót, 
− dostarczenie materiałów, 
− wyprodukowanie mieszanki mineralno-asfaltowej i jej transport na miejsce wbudowania, 
− posmarowanie lepiszczem krawędzi urządzeń obcych i krawęŜników, 
− rozłoŜenie i zagęszczenie mieszanki mineralno-asfaltowej, 
− obcięcie krawędzi i posmarowanie asfaltem, 
− przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w specyfikacji technicznej. 

9.3. Projektowana liczba jednostek obmiarowych 

Projektowana liczba jednostek obmiarowych została określona w przedmiarze robót i kosztorysie przetargowym 
zawartych w dokumentacji projektowej. 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

Normy 

1. PN-96/B-11111 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. świr i 
mieszanka 

2. PN-96/B-11112 Kruszywa mineralne. Kruszywa łamane do nawierzchni drogowych 
3. PN-96/B-11113 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. 

Piasek 
4. PN-98/B-11115 Kruszywa mineralne. Kruszywa sztuczne z ŜuŜla stalowniczego 

do nawierzchni drogowych 
4. PN-91/C-04024 Ropa naftowa i przetwory naftowe. Pakowanie, znakowanie i transport 
5. PN-65/C-96170 Przetwory naftowe. Asfalty drogowe 
6. PN-74/C-96173 Przetwory naftowe. Asfalty upłynnione AUN do nawierzchni drogowych 
7. PN-67/S-04001 Drogi samochodowe. Metody badań mas mineralno-bitumicznych 

i nawierzchni bitumicznych. 
8. PN-61/S-96504 Drogi samochodowe. Wypełniacz kamienny do mas bitumicznych 
10. PN-2000/S-96025 Drogi samochodowe i lotniskowe.Nawierzchnie asfaltowe. Wymagania 
11. PN-87/B-01100 Kruszywa mineralne. Kruszywa skalne. Podział, nazwy i określenia. 
12. PN-79/B-06714/42 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie ścieralności w bębnie Los 

Angeles. 
14. PN-77/B-06714/18 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie nasiąkliwości. 
15. PN-78/B-06714/19 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie mrozoodporności metodą 

bezpośrednią. 
16. PN-78/B-06714/20 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie mrozoodporności metodą 

krystalizacji. 
17. PN-78/B-06714/15 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie składu ziarnowego. 
18. PN-78/B-06714/12 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń 

obcych. 
19. PN-78/B-06714/16 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie kształtu ziarn. 
20. PN-78/B-06714/26 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń 

organicznych. 
21. BN-68/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego. 
22. PN-61/S-96504 Drogi samochodowe. Wypełniacz kamienny do mas bitumicznych. 
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23. PN-88/B-04300 Cement. Metody badań. Oznaczanie cech fizycznych. 
24. PN-65/C-96170 Przetwory naftowe. Asfalty drogowe. 
25. PN-84/C-04134 Pomiar penetracji asfaltów. 
26. PN-89/C-04130 Pomiar temperatury łamliwości asfaltów wg Fraessa. 
27. PN-73/C-04008 Przetwory naftowe. Oznaczanie temperatury mięknienia asfaltów metodą 

„Pierścień i kula” 
28. PN-82/C-04008 Oznaczanie temperatury zapłonu w tyglu otwratym metodą Marcussona. 
29. PN-85/C-04132 Pomiar ciągliwości asfaltów. 
30. PN-89/C-04138 Przetwory asfaltowe. Asfalty. Oznaczanie odparowalności. 
31. PN-91/C-04109 Oznaczanie zawartości parafiny w asfaltach i pozostałości ropnej. 
32. PN-58/C-04089 Oznaczanie zawartości stałych ciał obcych. 
33. PN-83/C-04523 Oznaczanie zawartości wody metodą destylacyjną. 
34. PN-85/C-04004 Ropa naftowa i przetwory naftowe. Oznaczanie gęstości. 
35. BN-70/0537-04 Oznaczanie odparowalności asfaltów w cienkiej warstwie. 
36. BN-70/8931-09 Drogi samochodowe i lotniskowe. Oznaczanie stabilności i odkształcenia 

mas mineralno-asfaltowych. 
37. BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 
38. BN-74/8934-06 Nawierzchnia z mas otaczanych na gorąco. 

Inne dokumenty 

40. Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych. IBDiM - 1997 
TW 

Informacja aktualizacyjna o asfaltach wprowadzonych  norm ą PN-EN 12591:2002 (U) 

Niniejsza aktualizacja SST została oparta o aktualizację wprowadzoną do stosowania przez Generalną Dyrekcję Dróg 
Krajowych i Autostrad pismem nr GDDKiA-BRI 3/211/3/03 z dnia 2003-09-22. 

Podstawa zmian 

W 2002 r. decyzją prezesa Polskiego Komitetu Normalizacyjnego została przyjęta, metodą notyfikacji (bez tłumaczenia), 
do stosowania w Polsce norma 
PN-EN 12591:2002 (U), określające metody badań i wymagania wobec asfaltów drogowych. 
Norma ta klasyfikuje asfalty w innym podziale rodzajowym niŜ dotychczasowa norma PN-C-96170:1965. 
Asfalty, zgodne z PN-EN 12591:2002 (U) są dostępne w Polsce od początku 2003 r. 
Norma PN-EN 12591:2002 (U), nie uniewaŜnia dotychczas stosowanej normy   PN-C-96170:1965. Z chwilą przywołania 
w dokumentach kontraktowych normy  
PN-C-96170:1965 ma ona zastosowanie, pod warunkiem pozyskania asfaltu produkowanego wg PN-C-96170:1965. 

Zalecane lepiszcza asfaltowe 

W związku z wprowadzeniem PN-EN 12591:2002 (U), Instytut Badawczy Dróg i Mostów w porozumieniu z Generalną 
Dyrekcją Dróg Krajowych i Autostrad uaktualnił zalecenia doboru lepiszcza asfaltowego do mieszanek mineralno-
asfaltowych w „Katalogu typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych”, który był podstawą opracowania 
SST. 
Nowe zalecenia przedstawia tablica 1. 
 
Tablica 1. Zalecane lepiszcza asfaltowe do mieszanek mineralno-asfaltowych według przeznaczenia mieszanki 
i obciąŜenia drogi ruchem 
 

Typ mieszanki Tablica zał. A Kategoria ruchu 
i przeznaczenie KTKNPP KR1-2 KR3-4 KR5-6 

Beton asfaltowy 
do podbudowy 

Tablica A 50/70 35/50 35/50 

 

Beton asfaltowy 
do warstwy wiąŜącej 

 
 

Tablica C 

 
 

50/70 

35/50 
DE30 A,B,C 
DE80 A,B,C 

DP30 
DP80 

 
35/50 

DE30 A,B,C 
DP30 

Mieszanki mineralno-
asfaltowe do warstwy 
ścieralnej (beton 
asfaltowy, mieszanka 
SMA, mieszanka MNU) 

 
 

Tablica E 

 
50/70 

DE80 A,B,C 
DE150 A,B,C1 

 
50/70 

DE30 A,B,C 
DE80 A,B,C1 

DE30 A,B,C 
DE80 A,B,C1 

Uwaga: 1 - do cienkich warstw 
Oznaczenia: 
KTKNPP - Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych, 
SMA - mieszanka mastyksowo-grysowa, 
MNU - mieszanka o nieciągłym uziarnieniu, 
35/50 - asfalt wg PN-EN 12591:2002 (U), zastępujący asfalt D-50 wg PN-C-96170:1965, 
50/70 - asfalt wg PN-EN 12591:2002 (U), zastępujący asfalt D-70 wg PN-C-96170:1965,  
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DE, DP - polimeroasfalt wg TWT PAD-97 Tymczasowe wytyczne techniczne. Polimeroasfalty drogowe.    Informacje, 
instrukcje - zeszyt 54, IBDiM, Warszawa 1997 

Wymagania wobec asfaltów drogowych 

W związku z wprowadzeniem PN-EN 12591:2002 (U), Instytut Badawczy Dróg i Mostów w porozumieniu z Generalną 
Dyrekcją Dróg Krajowych i Autostrad ustalił wymagane właściwości dla asfaltów z dostosowaniem do warunków polskich 
- tablica 2. 
 
Tablica 2. Podział rodzajowy i wymagane właściwości asfaltów drogowych o penetracji od 20×0,1mm do 330×0,1mm wg 
PN-EN 12591:2002 (U) z dostosowaniem do warunków polskich. 
 

Lp. Właściwości Metoda  Rodzaj asfaltu 

  badania 20/3
0 

35/5
0 

50/7
0 70/100 100/15

0 
160/22

0 
250/33

0 
WŁAŚCIWOŚCI   OBLIGATORYJNE 

1 Penetracja w 25°C 0,1mm 
PN-EN 
1426 

20-
30 

35-
50 

50-
70 70-100 100-

150 
160-
220 

250-
330 

2 Temperatura mięknienia °C 
PN-EN 
1427 

55-
63 

50-
58 

46-
54 43-51 39-47 35-43 30-38 

3 
Temperatura zapłonu, nie 
mniej niŜ 

°C 
PN-EN 
22592 240 240 230 230 230 220 220 

 
4 

Zawartość składników 
rozpuszczalnych, nie mniej 
niŜ 

 
% m/m 

PN-EN 
12592 

 
99 

 
99 

 
99 

 
99 

 
99 

 
99 

 
99 

 
5 

Zmiana masy po starzeniu 
(ubytek lub przyrost) nie 
więcej niŜ 

 
% m/m 

 
PN-EN 

12607-1 

 
0,5 

 
0,5 

 
0,5 

 
0,8 

 
0,8 

 
1,0 

 
1,0 

 
6 

Pozostała penetracja 
po starzeniu, nie mniej niŜ 

 
% 

PN-EN 
1426 

 
55 

 
53 

 
50 

 
46 

 
43 

 
37 

 
35 

 
7 

Temperatura mięknienia po 
starzeniu, nie mniej niŜ 

 
°C 

PN-EN 
1427 

 
57 

 
52 

 
48 

 
45 

 
41 

 
37 

 
32 

WŁAŚCIWOŚCI  SPECJALNE   KRAJOWE 

 
8 

Zawartość parafiny, 
nie więcej niŜ % PN-EN 

12606-1 

 
2,2 

 
2,2 

 
2,2 

 
2,2 

 
2,2 

 
2,2 

 
2,2 

 
9 

Wzrost temp. mięknienia 
po starzeniu, nie więcej niŜ 

 
°C 

PN-EN 
1427 

 
8 

 
8 

 
9 

 
9 

 
10 

 
11 

 
11 

 
10 

Temperatura łamliwości, 
nie więcej niŜ 

 
°C 

PN-EN 
12593 

Nie 
okre-
śla 
się 

 
-5 

 
-8 

 
-10 

 
-12 

 
-15 

 
-16 

 
 


